
  
 

  
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 13.05.2022 
Hauptausschuss 
 
Niederschrift 
 
über die 41. Sitzung des Hauptausschusses am Donnerstag, 12.05.2022 
 
Sitzungsort: 
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Marktplatz 1 

 
Beginn: 16:00 Uhr Ende: 16:25 Uhr  
 
Anwesenheit: 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, Leitung der 
Sitzung 
Frau Renger, 2. Stellvertreterin des Oberbürgermeisters 
 
Entschuldigt: 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses 
 
Öffentlicher Teil 
TOP  1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, eröffnet die  
41. Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die Mitglieder sowie die anwesenden Gäste.  
   
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, stellt die ord-
nungsgemäße Einladung fest (Postausgang am 04.05.2022).  
  
Es sind 13 von 13 Hauptausschussmitgliedern anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist gege-
ben. 
  
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der 39. Sitzung des Hauptausschusses am 

31.03.2022 und der 40. Sitzung des Hauptausschusses am 14.04.2022 
 
Die Niederschrift der 39. Sitzung wird mit 11 Dafürstimmen und 2 Stimmenthaltungen, die 
der 40. Sitzung mit 10 Dafürstimmen und 3 Stimmenthaltungen bestätigt.  
 
TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 
 
Ratsherr Kuhnert (Die LINKE) stellt das Benehmen her für eine gemeinsame Sondersitzung 
des Ausschusses Generationen, Bildung und Sport mit dem Stadtentwicklungsausschuss 
und dem Finanzausschuss zum Thema „Schwimmhalle“ für den 15.06.2022 sowie darüber 
hinaus für eine Sondersitzung des Stadtentwicklungsausschusses zum Thema „Bevölke-
rungsvorausberechnung“ für den 16.06.2022.  
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Ratsherr Schwanke (CDU) erinnert an seine Bitte an den Eigenbetrieb Immobilienmanage-
ment, sich mit dem schlechten Zustand des Ihlenpools zu befassen. Er bittet um einen kurz-
fristigen Termin für eine Einladung des Ausschusses für Umwelt, Ordnung und Sicherheit.  
 
Ratsfrau Dr. Kuhk (CDU) fragt nach der Entwicklung des Geländes der JVA und dem aktuel-
len Stand der Verhandlungen zwischen Landkreis und Stadt Neubrandenburg.  
 
Herr Renner, Leiter des Fachbereiches Stadtplanung, Wirtschaft und Bauordnung, gibt die 
Information des Landes Mecklenburg-Vorpommern weiter, dass das Verkehrswertgutachten 
für dieses Gelände vorliege. Das Gutachten sei intern im Ministerium ausgewertet worden 
und könne als Verhandlungsgrundlage mit der Stadt Neubrandenburg dienen. Es seien eini-
ge Eckwerte für dieses Gutachten mitgeteilt worden, allerdings möchte die Stadt Neubran-
denburg als potentieller Käufer das Gutachten zuvor selbst sehen. Es sei von der Verwaltung 
angefordert. Nach Durchsicht des Gutachtens würden mit dem Land Mecklenburg-
Vorpommern die weiteren Konditionen für den Erwerb des Standortes besprochen und man 
werde in die Verhandlungen eintreten.  
 
Ratsherr Kowalick (DIE LINKE) spricht Beschwerden von Bürgerinnen und Bürgern über 
den häufig defekten Fahrstuhl an der Nordseite des Bahnhofs an. Insbesondere für gehbe-
hinderte Menschen führe diese Situation zu Schwierigkeiten.  
 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, sagt eine 
schriftliche Antwort zu. 
 
Ratsfrau Paulitschke (SPD) fragt, wie es nach dem Brand der Bootsschuppen weitergeht 
und die Stadt reagieren wird.  
 
Herr Modemann erklärt, dass es kurzfristig um die Beseitigung der Umweltschäden und der 
Beräumung der Trümmer gehe. Das Hauptaugenmerk liege darauf, weitere Umweltgefähr-
dung zu verhindern. Dafür dränge man bereits auf einen Beratungstermin bei der Umweltbe-
hörde, um ein umweltrechtliches Tätigwerden zu klären.  
Gegenwärtig werde versucht, möglichst für die nächste Woche einen gemeinsamen Termin 
mit der Unteren Wasserbehörde und dem StALU MS zu vereinbaren.  
Die Stadt sehe sich als mitverantwortlich bei der Bergung, Beseitigung und Entsorgung der 
Trümmer und hole bereits entsprechende Angebote ein. Am Montag nächster Woche werde 
im Ausschuss für Umwelt, Ordnung und Sicherheit über den aktuellen Stand nach dem 
Brand informiert.  
Über den genauen Werdegang würde im Stadtentwicklungsausschuss sowie den entspre-
chenden Ausschüssen beraten. Der Wiederaufbau sei keine kurzfristige Lösung.  
 
TOP  5 Abstimmung über die Art der Durchführung der nächsten Sitzung des 

Hauptausschusses 
 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, lässt über die 
Durchführung der nächsten Sitzung des Hauptausschusses als Präsenzsitzung abstimmen. 
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses votieren mit 13 Stimmen für diese Durchführung der 
Sitzung am 25.05.2022. 
 
TOP  6 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 
 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, schlägt vor, 
die Drucksachen zu den Spenden (BV/VII/0400, BV/VII/0401 und BV/VII/0402 (TOP 9 – 11) 
in verbundener Aussprache zu behandeln und darüber im Block abzustimmen.  
 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
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TOP  7 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung 
  
TOP  8 Beteiligungsbericht der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 2020 

Vorlage: INF/VII/0116 
 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen. 
 
Die Tagesordnungspunkte 9 bis 11 werden in verbundener Aussprache behandelt und ent-
sprechend § 13 Abs. 7 der Geschäftsordnung im Block abgestimmt.  
 
TOP  9 Beschluss über die Annahme einer Spende des Herrn Christian Gaisböck 

durch die Stadtvertretung – Geldzuwendung für die Reparatur des Karl-
Marx-Denkmals am Friedrich-Engels-Ring 
Vorlage: BV/VII/0400 

 
TOP  10 Beschluss über die Annahme einer Spende der Frau Wilhelma Jäkel durch 

die Stadtvertretung – Geldzuwendung für die Reparatur des Karl-Marx-
Denkmals am Friedrich-Engels-Ring 
Vorlage: BV/VII/0401 

 
TOP  11 Beschluss über die Annahme einer Spende des Herrn Erik v. Malottki durch 

den Hauptausschuss – Geldzuwendung für die Reparatur des Karl-Marx-
Denkmals am Friedrich-Engels-Ring 
Vorlage: BV/VII/0402 

 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlagen werden mit jeweils 13 Dafürstimmen in die Beratungsfolgen verwiesen. 
 
TOP  12 Informationsvorlage Jahresbericht der Berufsfeuerwehr 2021 

Vorlage: INF/VII/0122 
 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen. 
 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, stellt die 
Nichtöffentlichkeit her. 
 
 
gez.        gez.  
Peter Modemann      Heike Witt 
Beigeordneter und Stellvertreter des    Protokoll 
Vorsitzenden des Hauptausschusses 
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